

*Любимому учителю
профессору
Александру
Александровичу
Преображенскому
посвящается*

*Подвалъник
на
Петра
Великого*

Подвальчик на Петра Великого/ Составители:
И.И. Понамаренко, Е.П. Шольц-Куликов Одесса,
2010, - 144 с.

© Южная инициатива, 2010



Времен связующая нить...

Репортаж с празднования 100-летнего юбилея
А.А. Преображенского

С 4 по 6 ноября 1998 года в Одесской государственной академии пищевых технологий проходила научно-практическая конференция, посвященная 100-летию со дня рождения выдающегося винодела А.А. Преображенского, под руководством которого было подготовлено более 1200 специалистов для винодельческой промышленности. Многие из них занимают сегодня ключевые посты в промышленности и в научных учреждениях.

Издалека заметно оживление возле большой электротехнической аудитории на 2-м этаже академии. В коридоре легкий гул.

Скоро начнется работа научно-практической конференции, посвященной 100-летию со дня рождения профессора Александра Александровича Преображенского — одного из корифеев отечественного виноделия, практика и ученого, с 1960 по 1976 год заведовавшего кафедрой технологии виноделия. На встречу с ним — соратником, учителем — спешат участники конференции. Именно этим, вероятно, можно объяснить приподнятое настроение собравшихся возле аудитории, которое передается вновь прибывающим. Встречи бывших сокурсников, коллег — возгласы, приветствия, улыбки...

Еще до начала конференции было ясно, что, количество желающих принять в ней участие больше ожидаемого. Решили, что лучше потесниться, и правильно сделали. В студенческой аудитории удалось сохранить праздничный настрой встречи и, самое главное, создать атмосферу взаимопонимания, теплоты, контакта всех присутствующих — от представителей Министерства до сту-

дентов. Случай, надо сказать, исключительный для наших дней.

Кажется, яблоку уже негде упасть, а люди все прибывают... Появление всем известных авторитетов в области виноделия, коллег, с которыми не виделся, бог знает, сколько лет, вызывает соответствующий резонанс.

Но вот в зал заходят представители руководства академии во главе с ректором, академиком Н.Д. Захаровым, государственной администраций Одесской области, Укрсадвинпрома, а также почетные гости из Молдовы, Грузии, Крыма.

Шум потихоньку смолкает.

Открывающий конференцию Николай Дмитриевич Захаров предлагает почтить память Александра Александровича Преображенского вставанием. В зале воцаряется торжественная тишина...

В этот день сто лет назад в далекой Тамбовской губернии в семье псаломщика были отмерены первые часы жизни человека, в честь и в память о котором сегодня люди стоят, склонив головы.

От Комитета по вопросам садоводства, виноградарства и винодельческой промышленности Украины выступил ученик юбиляра, начальник управления винодельческой промышленности В.А. Фуркевич. Он проанализировал заслуги А.А. Преображенского и отметил актуальность его работ в наше время.

Интересными и содержательными были выступления генерального директора объединения «Одессаовхозвинпром» Р.В. Гулиева, заместителя директора комбината «Крымсовхозвинпром» А.Я. Ялонецкого, доктора технических наук, заслуженного винодела Франции, начальника управления винодельческой промышленности Молдовы Г.И. Козуба и многих-многих других.

Буквально все выступления были живыми, неформальными. Во многих звучала боль о потерях и в площадях, и в декалитрах, о сложностях винодельческой промышленности в наше непростое время, о предпринимаемых мерах для восстановления и дальнейшего развития одной из наиболее эффективных отраслей народного хозяйства. Красной нитью в них проходила мысль о связи проблем и достижений в виноделии на современном этапе с научной и практической деятельностью юбиляра, о роли Александра Александровича в формировании их личных и профессиональных достоинств.

В заключение выступил профессор Е.П. Шольц-Куликов. Евгений Павлович привез из Симферополя на юбилейные мероприятия три спаренные картограммы, где на шести листах собраны крылатые выражения, известные афоризмы Александра Александровича, его замечательные тосты. Там же – редкие фотографии из жизни А. А. Преображенского и другие интересные материалы. Он прочитал свое, недавно опубликованное в Москве, стихотворение, посвященное Александру Александровичу:

**Профессору А.А.Преображенскому
виноделу-кудеснику**

*Тепло вспоминаем Вас, Александр Саныч,
Под шум убегающих вдали поездов.
Вы были Учитель и были Товарищ
И нам не забыть Ваших искренних слов.
Вы нам не жалели часов вдохновений
Во имя мускатных и хересных вин,
И новых открытых, и смелых решений
Вы были Учителем номер один.*

*Пусть годы идут, но для нас, виноделов,
Ваш образ нетленный неотделим
От первых шагов, что мы делали смело,
От первых полученных собственных вин,
От первого брюта и первой мадеры,
Созревших по схемам контрольных работ.
Живет продолжением Вашей веры
Вино настоящее – Ваш народ!*

*Вы с нами всегда, дорогой наш Сан Саныч,
На всех перепутьях житейских дорог –
Всегда наш Учитель и старший Товарищ,
Кудесник вина и по-винному Бог!*

4 ноября 1998 г.

Большой подарок для конференции – присутствие на ней до-
чери профессора Преображенского – Галины Александровны
Гостииной. Она не может сдержать своего волнения, голос дрожит. Ее взволнованность передается залу...

На вторую половину дня работы конференции планировалась презентация книги «Винодел А.А.Преображенский».

Надо сказать, что работа над сборником, включающим избранные работы А.А. Преображенского и воспоминания его учеников и последователей, началась задолго до начала конференции. В ней приняли горячее участие и одесситы, и крымчане, и представители Молдовы. Благодаря финансовой поддержке Одесского завода шампанских вин книга увидела свет.

Этот сюрприз готовился к предстоящему юбилею, но, как и студенты, которым извечно не хватает еще одного дня для подготовки к экзамену, к началу конференции книга издана не была. Все, причастные к ее подготовке и изданию, очень волновались: близилось время презентации. Но вот во время перерыва в зал вносят еще пахнущие типографской краской стопки книг. Их в этот день из Братиславы в Одессу доставили самолетом. Альбомный формат- прекрасная бумага, хорошая печать, красочная суперобложка! Какой прекрасный подарок любимому Учителю!

Представитель завода шампанских вин – ведущий технолог фирмы «Агромир» Торгового дома завода – Л.И. Ольшанская, принимавшая активное участие в работе над книгой, представляет ее присутствующим. Профессор А.В. Иваненко (ОГАПТ) – один из идейных вдохновителей и руководителей группы составителей – рассказывает о проделанной работе. Реакция зала однозначна. Сбылась мечта Александра Александровича издать сборник своих основных работ. Это, кульминационный момент в работе конференции.

И вот на эмоциональной волне конференции – экспромт. Людмила Ивановна Ольшанская объявляет конкурс для присутствующих в зале студентов на лучшее высказывание о вине – виноделии и виноделах. А приз, конечно, – книга!

Небольшая заминка, а затем все большие и большие ребят тянут руки, выходят к микрофону. Звучат и хорошо известные изречения, стихи и даже целые истории. Наибольшая активность – у студентов младших курсов...

Затем работа в секциях – на Одесском заводе шампанских вин и на Одесском коньячном заводе. Обсуждаются проблемы, связанные с улучшением качества отечественной винопродукции и рациональной организации производства.

В конце дня собирались в дегустационном зале. Подытожили работу конференции и ...расслабились. Вспомнили учебно-исследовательскую лабораторию — заветный *подвалчик на улице Петра Великого*, где, бывало, сиживали с Александром Александровичем, не чувствуя никаких барьеров - ни в возрасте, ни в положении, его колоритные рассказы о вине, образные сравнения (чего только стоит, например, характеристика красных вин: «Это жемчуг катится по бархату»).

Еще живо чувство профессионального братства! И слава Богу!

Н.П. Белявская

